智浪教育—普惠英才文库

高一化学竞赛试卷

注意事项：①考试时间：120分钟 试卷满分：150分

②可能用的相对原子质量：H—1 C—12   O—16 Na—23 Al—27 S—32 Fe—56 Cu—64 I—127 Ba—137

第Ⅰ卷（选择题）共72分
（本题包括18小题，每小题4分，每题有一个或两个选项符合题意）
注意:请将正确答案填入第II卷相应表格内

1．某学生交给老师的实验报告上有以下四个数据：①用量筒量取5.13 mL盐酸；②用托盘天平称取11.7g氯化钠固体；③有广泛PH试纸（PH值由1——14）测得某溶液的PH值为2.2；④用250 mL容量瓶配制250 mL 0.2 mol/L的NaOH溶液。其中测量数据合理的是（   ）。
A、①②     B、②④   C、①③    D、①④
2． 下列说法正确的是（    ）。
A．日常生活中常用无水乙醇杀菌消毒    B．绿色食品是不含任何化学物质的食品
C．为保证饮食卫生大力提倡使用一次性筷子 

D．燃煤时加入适量的石灰石，可减少废气中的二氧化硫
3．下列属于非电解质的是（   ）。
 A．Cl2          B．NH3         C．CH3COOH     D．C6H5ONa

4．已知下列元素的半径为：
	原子
	N
	S
	O
	Si

	半径r/10-10m
	0.75
	1.02
	0.74
	1.17


根据以上数据，磷原子的半径可能是（　   ）
A．0.80×10-10m　　 B．1.10×10-10m　　C．1.20×10-10m　　 D．0.70×10-10m

5.下列描述正确的是（     ）。

  A．1 mol Na2O2参加化学反应总是转移1 mol电子  

B．1 mol Cl2参加化学反应总是转移2 mol电子

  C．1 mol固体Na218O2与足量CO2反应后，固体质量增重26g

D．金属钠应保存在CCl4中

6．下列离子方程式书写正确的是（   ）。

A．小苏打中加入过量的石灰水Ca2++2OH-+2HCO3－=CaCO3↓+CO32－+2H2O

B．氧化铁可溶于氢碘酸Fe2O3+6H+=2Fe3++3H2O
C．过量的NaHSO4与Ba(OH)2溶液反应：Ba2++2OH－+2H++SO42－=BaSO4↓+2H2O

D．电子工业上用30%的氯化铁溶液腐蚀敷在印刷线路板上的铜箔：2Fe3++Cu==2Fe2++Cu2+
7．(NH4)2SO4在高温下分解，产物是SO2、H2O、N2和NH3，在该反应的化学方程式中，化学计量数由小到大的产物分子依次是(    )。

A. SO2、H2O、N2、NH3           B. N2、SO2、H2O、NH3
C. N2、SO2、NH3、H2O           D. H2O、NH3、SO2、N2
8．今有一混合物的水溶液，只可能含有以下离子中的若干种：K＋、NH4＋、Cl－、Mg2＋、
Ba2＋、CO32－、SO42－，现取三份100 mL溶液进行如下实验：

（1）第一份加入AgNO3溶液有沉淀产生

（2）第二份加足量NaOH溶液加热后，收集到气体0.04 mol

（3）第三份加足量BaCl2溶液后，得干燥沉淀6.27 g，经足量盐酸洗涤、干燥后，沉淀质量为2.33 g。根据上述实验，以下推测正确的是（     ）。

A、 K＋一定存在    　B、 100 mL溶液中含0.01 mol CO32－
C、 Cl－可能存在   　D、 Ba2＋一定不存在，Mg2＋可能存在

9．已知氧化还原反应：2Cu(IO3)2＋24KI＋12H2SO4 = 2CuI↓＋13I2＋12K2SO4＋12H2O
其中1 mol氧化剂在反应中得到的电子为（    ）。
A．10 mol        B．13 mol        C．12 mol      D．11 mol
10．NaHCO3和Na2CO3·10H2O晶体的混合物10g，溶于水制成200mL溶液，其中
c(Na+)=0.50 mol/L。若将10g的这种混合物，加热到质量不变为止，减少的质量为（  ）。

 A、5.3g　      B、4.7g　       C、5.0g      　 D、4.0g

11．将ag CuO和Fe2O3的混合物分成两等份，向其中一份中加入bmL cmol/L的稀盐酸正好完全反应；另一份在加热的条件下用H2还原，反应完全时用去H2d  L（折算成标准状况）。则d等于（   ）。

A、11.2bc×10-3              B、22.4bc×10-3 

C、22.4（3a－4bc×10-3）     D、22.4（3a－4bc）×10-3
12．将一定质量的Zn、Fe、Mg、Al混合物与足量稀H2SO4反应，生成H22.8 L（标况），原混合物的质量可能为（  ）。

A、2g      B、4g    C、8g     D、10g

13．工业上以CuO和H2SO4为原料制备CuSO4·5H2O晶体。为确保制备过程中既不补

充水，也无多余的水分，所用硫酸溶液溶质的质量分数应为（      ）。

A．45.8%          B．57.6%         C．72.3%        D．无法确定

14.已知反应（1）2NaI＋MnO2＋3H2SO4＝2NaHSO4＋MnSO4＋2H2O＋I2和反应（2）2NaIO3＋5NaHSO3＝2Na2SO4＋3NaHSO4＋H2O＋I2均可得到I2，下列有关说法正确的是（      ）。

A．NaI和NaIO3在一定条件下能反应生成I2
B．氧化性：MnO2＞IO3－＞I2＞SO42－＞Mn2＋
C．两个反应中生成等量的I2时转移的电子数相等
D．I2在反应⑴中是氧化产物，在反应⑵中是还原产物

15．下列各组物质的无色溶液，不用其它试剂即可鉴别的是(   )。

①KOH Na2SO4 AlCl3        ②NaHCO3 Ba(OH)2 H2SO4
③HCl NaAlO2 NaHSO4     ④Ca(OH)2 Na2CO3 BaCl2
A．①②         B．②③          C．①③④        D．①②④

16．下列各组离子一定能大量共存的是（   ）。

A．在含有大量［Al(OH)3］－的溶液中：NH4＋、Na＋、Cl－、H＋
B．在强碱溶液中：Na＋、K＋、CO32－、NO3－
C．在pH＝12的溶液中：NH4＋、Na＋、SO42－、Cl－
D．在c(H+)＝0.1 mol·L－1的溶液中：K＋、I－、Cl－、NO3－
17.锌与很稀的硝酸反应生成硝酸锌、硝酸铵和水。当生成1 mol硝酸锌时，被还原的硝酸的物质的量为（   ）。

A．2 mol        B．1 mol         C．0.5 mol       D．0.25 mol

18.设NA为阿伏加德罗常数，下列说法正确的是(  )。

A．23 g Na在氧气中完全燃烧失电子数为0.5NA
B．由CO2和O2组成的混合物中共有NA个分子，其中的氧原子数为2NA
C．标准状况下，11.2 L SO3所含分子数为0.5NA
D．室温下，8g甲烷含有共价键数为2NA
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第Ⅰ卷（选择题）将各题正确答案的字母填在表格内。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	B 
	D 
	B 
	B 
	C 
	CD 
	C 
	AC 
	D 

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	B 
	A 
	BC 
	 B
	AD 
	A 
	B 
	D 
	BD 


第II卷（非选择题）共78分

19．（10分）某化学兴趣小组利用饱和氯水与石灰石的反应，制取较浓的HClO溶液，并对所得溶液中的部分阴离子进行检验。

	 
	实验操作
	实验现象

	步骤1
	在试管中加入过量的块状碳酸钙，再加入约20 mL饱和氯水，充分反应，过滤，将滤液分为若干份
	有少量气泡产生，溶液的黄绿色褪去

	步骤2
	将第一份滤液与稀盐酸混合
	产生大量气泡

	步骤3
	将第二份滤液加热
	溶液变浑浊，且有大量无色气体产生


⑴ 步骤1中发生反应的离子方程式是______________________________________，过滤的目的是________________________________________________________。

⑵ 步骤2、步骤3的实验目的都是_____________________________，为达到该实验目的，还可以采取的方法是_____________________________________________。

⑶ 请你设计一个简单的实验方案，证明步骤1所得滤液中的HClO浓度比饱和氯水中HClO浓度大：_____________________________________________________。

20．（10分）2004年美国火星探测车在火星大气层中检测到了A气体。资料显示，A气体分子是一种三原子分子，其相对分子质量为60.0，在地球环境下A不太稳定，易分解得到一种单质和一种化合物。粉末状的KSCN与浓硫酸在一定条件下可得到气体A和两种硫酸氢盐，生成物的物质的量之比为1∶1∶1

（1）试确定A的化学式        。

（2）写出KSCN与浓硫酸反应的化学反应方程式                               。

（3）A分解得到一种单质和一种氧化物，写出A分解的化学反应方程式           。

21．（10分）H2还原CuO反应不完全时，得到Cu、CuO、Cu2O的固体混和物，某化学兴趣小组同学为探究上述固体的成分进行了如下实验：

(1)取一定量的均匀固体混合物A，将其分成两等份。

(2)取其中一份用足量的H2还原，测得反应后固体质量减少3.20g。

(3)另一份加入500 mL稀HNO3，固体恰好完全溶解，同时收集到标况下NO气体为2.24L。请回答下列问题：

(1)A中n(Cu)+n(Cu2O)=                            。

(2) A中n(CuO)的取值范围是                        。

(3)试计算所用稀HNO3的物质的量浓度。

22．(10分)钠是活泼金属，受热后与氧气剧烈反应，发出黄色火焰，生成一种淡黄色固体—过氧化钠。课本在生成物过氧化钠旁注明，指的“是反应的主要产物，由于空气中还有其它成分，因此可能还有一些同时发生的其它反应”。某校化学兴趣小组同学据此进行了有关探究。

【猜想】钠在空气中燃烧，生成过氧化钠、氧化钠，还有氮化钠。

【查阅资料】氮化钠与水反应能生成氢氧化钠和氨气。

【实验】①取11.5 g钠单质放在一块薄铁皮上，上扣一玻璃罩（玻璃罩内为干燥且无酸性气体的空气），用酒精灯加热薄铁皮，钠燃烧；

②将燃烧产物投入水中，得到0.224 L（折算成标准状态）气体和1000 mL溶液；

③经检验，该气体为纯净的氧气；

④从1000 mL溶液中取出25.00 mL溶液，加入1.00 mol·L－1HCl溶液至13.50 mL时恰好溶液为中性。

【结论】(1)通过计算确定钠的燃烧产物中是否含有氮化钠。

(2)计算钠在空气中燃烧产物中各成分的物质的量之比。

23．（10分）将2.5g碳酸钠、碳酸氢钠和氢氧化钠固体混合物完全溶解于水，制成稀溶液，然后向该溶液中逐滴加入1mol/L的盐酸，所加入盐酸的体积与产生CO2的体积（标准状况）关系如图所示：/
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（1）写出OA段所发生反应的离子方程式：                              ；

（2）当加入35 mL盐酸时，产生二氧化碳的体积为            mL（标准状况）。

（3）计算原混合物中Na2CO3的质量分数为            。

24．(10分)达喜是常用的中和胃酸的药物，它的化学成分是铝和镁的碱式盐。

      ①取该碱式盐3.01g，加入2.0 mol·L－1盐酸使其溶解，当加入盐酸42.5mL时，开始产生CO2，加入盐酸至45.0mL时正好反应完全，则该碱式盐样品中氢氧根与碳酸根的物质的量之比

n(OH－)：n(CO32－)＝                     。

      ②在上述碱式盐溶于盐酸后的溶液中加入过量的氢氧化钠，过滤，沉淀物进行干燥后重1.74g，若该碱式盐中氢元素的质量分数为0.040，试推测该碱式盐的化学式为                 。

25．(8分)根据下列框图回答问题（答题时，方程式中的M、E用所对应的元素符号表示）：
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⑴写出M溶于稀H2SO4和H2O2混合液的化学方程式：                            。

⑵某同学取X的溶液，酸化后加入KI、淀粉溶液，变为蓝色。写出与上述变化过程相关的离子方程式：                              、                           。

⑶写出Cl2将Z氧化为K2EO4的化学方程式：                                    。

26．（10分）将一定量的SO2和含0.7 mol氧气的空气（忽略CO2）放入一定体积的密闭容器中，550℃时，在催化剂作用下发生反应：2SO2+O2[image: image3.jpg]fEd




 2SO3（正反应放热）。反应达到平衡后，将容器中的混合气体通过过量NaOH溶液，气体体积减少了21.28L；再将剩余气体通过焦性没食子酸的碱性溶液吸收O2，气体的体积又减少了5.6L（以上气体体积均为标准状况下的体积）。（计算结果保留一位小数）

请回答下列问题：

(1）判断该反应达到平衡状态的标志是                  。（填字母）

a．SO2和SO3浓度相等            b．SO2百分含量保持不变

c．容器中气体的压强不变         d．SO3的生成速率与SO2的消耗速率相等

e．容器中混合气体的密度保持不变

(2）求该反应达到平衡时SO2的转化率（用百分数表示）。

(3）若将平衡混合气体的5%通入过量的BaCl2溶液，生成沉淀多少克？

参考答案

19．（10分）⑴ CaCO3＋2H＋＝Ca2＋＋H2O＋CO2↑（2分）

除去碳酸钙等不溶性杂质（2分）

⑵检验HCO3—离子（2分）

另取一份滤液，加入NaOH溶液，观察有无沉淀产生（2分）

⑶同时将滤液和饱和氯水滴在有色布条上，比较有色布条褪色的快慢（2分）

20．（10分）（I）(1) SOC （不考虑书写顺序）（2分）

   (2) KSCN+2H2SO4（浓）+H2O=KHSO4+NH4HSO4+SOC（4分）

       (3) SOC=S+CO （4分）

21. (1)0.3 mol（3分） (2)0.1 mol<n(CuO)<0.4 mol（3分）

(3)1.6 mol/L（4分）

22. (1) n（Na）＝0.500 mol   c（NaOH）＝0.500 mo1·L－1
25 mL溶液中n（NaOH）＝1.25×10－2mol

n（HCl）＝1.35×10－2mol

n（HCl）> n（NaOH） 

说明溶液中还有碱性物质—氨水，所以燃烧产物中含有氮化钠 (4分)

(2)n（Na2O2）：n（Na3N）：n（Na2O）==2:17:4（6分）

23.（1）H＋＋OH－＝H２O（2分），　CO３２－＋H＋＝HCO３－（4分）

（2）224（3分） （3）42.4% (3分)

24. ①n(OH－)∶n(CO32－)＝16∶1（4分） 

②Al2Mg6(OH)16CO3·4H2O（6分）

25.答案：⑴Cu + H2O2 + H2SO4 == CuSO4 + 2H2O

⑵4Fe2+ + O2 + 4H+ == 4Fe3+ + 2H2O  2Fe3+ + 2I— == 2Fe2+ + I2
⑶10KOH + 3Cl2 + 2Fe(OH)3 == 2K2FeO4 + 6KCl + 8H2O

26.
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